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Στο πλαίσιο ενεργειών ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης των μελών του, το Σώμα Ελλήνων 
Προσκόπων, δημιούργησε μία πρόκληση - πρόσκληση για όλα τα Προσκοπικά Συστήματα..

Στόχος κάθε Προσκοπικού Συστήματος είναι μέσα σε ένα χρόνο από την ημέρα έναρξης την 
οποία  θα ορίσει το ίδιο, πιστοποιημένα (με φωτογραφίες, αναρτήσεις στα social media κοκ), να 
«κατακτήσει» τουλάχιστον το 50% των προκλήσεων κάθε Στόχου Βιώσιμης Ανάπτυξης αλλά και 
να συνεχίσει να τον υλοποιεί και για τα επόμενα χρόνια, ως ηθική υποχρέωση. Έτσι, το Σύστημα 
θα ονομαστεί «Προσκοπικό Σύστημα φιλικό προς τους Στόχους Βιώσιμης Ανάπτυξης» και τα 
μέλη του θα δύνανται να φέρουν στην Προσκοπική Στολή το ειδικό σήμα.

Οι προκλήσεις που ακολουθούν είναι κατευθυντήριες γραμμές και αφορούν κατά περίπτωση 
όλα τα Τμήματα αλλά και τα Μέλη του Συστήματος ατομικά. Ασφαλώς, κάθε επιμέρους πρόκληση 
μπορεί να υλοποιηθεί σύμφωνα με τις ειδικότερες κατευθύνσεις του Αρχηγού Συστήματος και 
των Αρχηγών των Τμημάτων.

Οι Πρόσκοποι είναι από την ίδρυσή τους υπερήφανοι πρεσβευτές των Στόχων Βιώσιμης 
Ανάπτυξης, μέσω των προγραμμάτων τους.

Όλοι μαζί μπορούμε να δημιουργήσουμε το μεγαλύτερο Κίνημα εφαρμογής και 
ευαισθητοποίησης για τους Στόχους Βιώσιμης Ανάπτυξης!

Περισσότερες λεπτομέρειες και διευκρινήσεις στο:  sdg@sep.org.gr 
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Σχεδόν ο μισός πληθυσμός στον κόσμο βρίσκεται σε κατάσταση φτώχιας και είναι 
πολλοί αυτοί που καταβάλλουν τεράστιες προσπάθειες για να καλύψουν βασικές 
ανάγκες όπως είναι η αναγκαία ποσότητα τροφής και η πρόσβαση σε καθαρό 
νερό. Η εξάλειψη της φτώχιας θα δώσει στους ανθρώπους σε όλο τον κόσμο ίσες 
ευκαιρίες για να έχουν μια ολοκληρωμένη ζωή.

 9 Οργανώστε μία δράση με την Ομάδα ή Ενωμοτιακή και βοηθήστε στη μείωση της 
φτώχιας στην τοπική σας κοινωνία, με όποιον τρόπο επιλέξετε.

 9 Συγκεντρώστε ρούχα και χαρίστε τα  σε κάποιον που τα έχει ανάγκη.
 9 Στη Σύνοδο της Κοινότητας συζητήστε για το ζήτημα της φτώχιας. Γράψτε και 

δημοσιεύστε ένα σχετικό άρθρο στον τοπικό τύπο.
 9 Πραγματοποιήστε μία καμπάνια για μία ευάλωτη ομάδα συνανθρώπων μας. 

Ζητήστε από τους γονείς και από τα μέλη του Συστήματος να συνεισφέρουν με ένα 
μικρό ποσό και στο τέλος προσφέρετε τα χρήματα που θα συγκεντρωθούν σε μία 
ανθρωπιστική οργάνωση.

 9 Αναζητήστε μία οικογένεια που έχει πραγματική ανάγκη και στηρίξτε την ως 
Σύστημα, υλικά και ηθικά.

 9 Στηρίξτε σε μηνιαία βάση έναν πωλητή του περιοδικού δρόμου «Σχεδία» και 
μοιραστείτε την ενέργειά σας στα social media.
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Υπάρχει ήδη αρκετή τροφή για να θρέψουμε όλον τον πληθυσμό του πλανήτη. Παρόλα 
αυτά, η πείνα είναι η πρώτη αιτία θανάτων στον κόσμο. Εκατομμύρια ανθρώπων 
υποσιτίζονται. Αν απλά μειώσουμε την τροφή που πετάμε, δώσουμε ίση πρόσβαση 
στη γη για καλλιέργειες και υποστηρίξουμε τους τοπικούς παραγωγούς και αυτούς 
που εφαρμόζουν βιώσιμη εκμετάλλευση στις καλλιέργειές τους, κανένας δεν θα 
πεινάσει ξανά στη γη.        

 9 Συγκεντρώστε και προσφέρετε τρόφιμα στο κοινωνικό παντοπωλείο του Δήμου σας.
 9 Χρησιμοποιήστε σωστό ποσοτολόγιο τροφίμων στις εκδρομές και στις Κατασκηνώσεις 

σας και περιορίστε το περίσσευμα φαγητού (food waste) κατά 50%.
 9 Συνεργαστείτε με το «Μπορούμε» σε προγράμματα «διάσωσης και προσφοράς 

τροφίμων».
 9 Δωρίστε τρόφιμα που περίσσεψαν από τις Κατασκηνώσεις και από τη Μεγάλη Δράση, σε 

μία οικογένεια που γνωρίζετε ότι έχει ανάγκη.
 9 Οργανώστε και πραγματοποιήστε ένα μαγείρεμα με μία κοινωνική κουζίνα.
 9 Ζητήστε από τους γονείς των Λυκοπούλων να προσπαθήσουν για δύο εβδομάδες να 

μειώσουν τη σπατάλη φαγητού και κάντε ένα βίντεο με τις εντυπώσεις των Λυκόπουλων.
 9 Δημιουργήστε το δικό σας λαχανόκηπο και φροντίστε τον.
 9 Ενημερώστε τους επιχειρηματίες της γειτονιάς σας για τον θεσμό του κοινωνικού 

κρεοπωλείου, κοινωνικού μανάβικου κ.ο.κ., σε συνεργασία με τον Δήμο σας
 9 Συνεργαστείτε με το Δήμο ή με την Ενορία σας και βοηθήστε στη διανομή φαγητού σε 

ευπαθείς ομάδες.
 9 Βοηθήστε στο πρόγραμμα «Hotel Kitchen» που πραγματοποιεί η WWF για την σπατάλη 

τροφίμων σε ξενοδοχεία.
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Ο καθένας δικαιούται να έχει μια ζωή γεμάτη υγεία. Η επίτευξη του 3ου Στόχου 
αφορά στη δυνατότητα που πρέπει να έχει ο κόσμος σε ιατρική περίθαλψη με 
όρους οικονομικούς, στη δυνατότητα να διάγει ευκολότερα μια υγιεινή ζωή και 
στην πρόσβαση που πρέπει να υπάρχει σε φάρμακα και εμβόλια για όλους, ώστε 
να αποτρέπονται άμεσα οι επιδημίες

 9 Οργανώσετε για κάθε Τμήμα μία δράση γνωριμίας με κάποιο αναγνωρισμένο 
άθλημα, στο σωστό γήπεδο με κανονικές διαστάσεις, τήρηση κανόνων, διαιτητές 
κ.λπ.

 9 Οργανώστε έναν περίπατο ή μία εκδρομή Τμήματος, στην οποία να 
χρησιμοποιήσετε ποδήλατά για τη μετακίνησή.

 9 Διοργανώστε μία αιμοδοσία σαν Σύστημα ή πάρτε μέρος οργανωμένα σε μία 
αιμοδοσία που γίνεται στον Δήμο σας.

 9 Παρακινήστε όλα τα Ενήλικα Μέλη καθώς και τους γονείς και φίλους του 
Συστήματος να γίνουν εθελοντές δότες μυελού των οστών μέσω του Συλλόγου 
«Όραμα Ελπίδας».

 9 Οργανώστε μία επίσκεψη σε ένα Νοσοκομείο και συζητήστε για την αξία της 
ζωής. Βοηθήστε εθελοντικά σε μία ανάγκη του Νοσοκομείου (π.χ. τακτοποίηση, 
συντήρηση κλπ).

 9 Οργανώστε καλώντας και φίλους ή σε συνεργασία με τον Δήμο σας έναν 
ποδηλατικό γύρο της πόλης ή της γειτονιάς σας, με την συμμετοχή των Τμημάτων.

 9 Υποστηρίξτε ενεργά την ανακύκλωση φαρμάκων στον Δήμο σας και 
προσφερθείτε να συνδράμετε στην υλοποίησή της. Το Προσκοπικό Δίκτυο ή η 
Κοινότητα μπορεί να αναλάβει τη σχετική καμπάνια προς τους δημότες.
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Η εκπαίδευση είναι το κλειδί που ανοίγει την πόρτα για μια ζωή γεμάτη ευκαιρίες. 
Αυτό μπορεί να γίνει μόνο αν όλοι έχουν πρόσβαση σε δια βίου μαθησιακές 
ευκαιρίες, μέσα και έξω από το σχολείο.   

 9 Συγκεντρώστε βιβλία και δωρίστε τα κατόπιν συνεννόησης, στην τοπική 
βιβλιοθήκη ή στη βιβλιοθήκη ενός σχολείου.

 9 Συνεργαστείτε εθελοντικά με ένα κοινωνικό εκπαιδευτήριο και μεταφέρετε 
εθελοντικά τις γνώσεις και τις ικανότητές σας στα παιδιά

 9 Λάβετε μέρος στις εκπαιδεύσεις του Σ.Ε.Π. χωρίς να περιμένετε να σας το θυμίσει 
κάποιος.

 9 Ενημερώστε τους μαθητές ενός σχολείου στην περιοχή σας για τους 17 Στόχους 
Βιώσιμης Ανάπτυξης και μοιραστείτε την εμπειρία μέσω των social media.

 9 Δημιουργήσετε στο Σύστημά σας θέσεις ανάγνωσης με εγγραφή - κωδικό σε on-
line βιβλιοθήκες Πανεπιστημίων.

 9 Δημιουργήστε μία δανειστική βιβλιοθήκη στην εστία σας.
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Όλοι οι άνθρωποι γεννιούνται ίσοι ανεξάρτητα από το γένος τους. Είναι καθήκον 
μας να διασφαλίσουμε ότι οι γυναίκες και οι άνδρες έχουν ίσες ευκαιρίες και 
δικαιώματα σε κάθε πτυχή της ζωής τους. Όταν οι γυναίκες είναι ενδυναμωμένες, 
είναι κέρδος για όλη την κοινωνία.  

 9 Πραγματοποιήστε μία δράση με την Κοινότητα ή με το Προσκοπικό Δίκτυο, με 
θέμα την ισοτιμία των δύο φύλλων σε διάφορους εργασιακούς χώρους.

 9 Γίνετε έμμεσοι πρεσβευτές της πρωτοβουλίας «He for She» του Ο.Η.Ε. και 
δημοσιεύστε ένα σχετικό άρθρο στον τοπικό τύπο ή στα social media.

 9 Συζητήστε και αξιολογήστε την ποσόστωση ανδρών - γυναικών στο Σύστημα και 
προβείτε σε ενέργειες για να βελτιωθεί το ποσοστό.

 9 Με πρωτοβουλία του Συστήματος ή του Προσκοπικού Δικτύου οργανώστε ένα 
forum με αντικείμενο τις εργασιακές σχέσεις, τα στερεότυπα στην εργασία, τις 
ανισότητες σχετικά με τα δυο φύλα και προσκαλέστε εργαζόμενους και φορείς 
που ασχολούνται με αυτά τα θέματα.
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Μπορείτε να φανταστείτε ζωή χωρίς νερό; Ένας (1) στους εννέα (9) ανθρώπους 
ζουν χωρίς πρόσβαση σε καθαρό νερό και ακόμα χειρότερα ένας (1) στους τρεις 
(3) δεν έχει πρόσβαση σε τουαλέτα (αποχωρητήριο). Παρέχοντας πρόσβαση σε 
καθαρό νερό και σωστές εγκαταστάσεις υγιεινής, μπορούμε να σώσουμε τις ζωές 
εκατομμυρίων ανθρώπων κάθε χρόνο, με την αποφυγή ασθενειών που έχουν 
σχέση με νερό, αφυδάτωση και μόλυνση

 9 Κάντε οικονομία στο νερό κατά τη διάρκεια της Κατασκήνωσης και βάλτε 
πινακίδες με κατάλληλες οδηγίες.

 9 Κάντε μικρές βελτιωτικές κινήσεις κάθε ημέρα στην εστία σας, με στόχο την 
εξοικονόμηση του νερού.

 9 Χρησιμοποιείστε «αυτόματο πότισμα», αν έχετε φυτά στην εστία σας.
 9 Σε συνεργασία με τον Δήμο, καθαρίστε ένα ρέμα της περιοχής σας.
 9 Μάθετε πώς μπορείτε να καθαρίζετε το νερό και να το μετατρέπετε σε πόσιμο.
 9 Προσπαθήστε για μία ημέρα στην Κατασκήνωση να χρησιμοποιήσετε μπουκάλια 

για να πλυθείτε και μετρήστε πόση ποσότητα νερού ξοδεύετε.
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Η εξάρτησή μας σε μη καθαρές μορφές ενέργειας για να ικανοποιήσουμε τις 
ανάγκες μας έχει ως αποτέλεσμα η κλιματική αλλαγή να έχει επιταχυνθεί και 
εκατομμύρια ανθρώπων να υποφέρουν από ανθυγιεινές συνθήκες διαβίωσης. 
Το θέμα όμως είναι πιο ουσιαστικό και δεν είναι μόνο η αλλαγή σε καθαρές και 
ανανεώσιμες μορφές ενέργειας, όταν πάνω από ένα (1) εκατομμύριο άνθρωποι 
δεν έχουν ούτε καν πρόσβαση σε ηλεκτρική ενέργεια.    

 9 Χρησιμοποιείτε συστηματικά ηλιακό φορτιστή για τα κινητά τηλέφωνα σας, κατά 
τη διάρκεια των δράσεών σας

 9 Οργανώστε επίσκεψη σε ένα φωτοβολταϊκό πάρκο ή σε ένα πάρκο 
ανεμογεννητριών και μάθετε πώς λειτουργούν.

 9 Παρακολουθήστε τον λογαριασμό ενέργειας της εστίας σας και προσπαθήστε να 
μειώσετε την κατανάλωση.

 9 Αλλάξτε όλες τις ενεργοβόρες λάμπες της εστίας με οικονομικές.
 9 Με πρωτοβουλία της Κοινότητας καταγράψτε το Ενεργειακό Αποτύπωμα της 

περιοχής σας και συζητήστε τα συμπεράσματα με έναν ειδικό συνεργάτη.
 9 Χρησιμοποιήστε χρονοδιακόπτες ή φώτα με φωτοκύτταρα.
 9 Χρησιμοποιείτε συστηματικά επαναφορτιζόμενες μπαταρίες.
 9 Κατασκευάστε με την Αγέλη ή με την Ομάδα ένα ηλιακό πάνελ και παίξτε μ’ αυτό.
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Πάνω από 200 εκατομμύρια άνθρωποι δεν έχουν εργασία και πολλοί από αυτούς 
που έχουν, ζουν σε συνθήκες φτώχιας. Η επίτευξη του 8ου Στόχου αφορά 
στη δημιουργία αξιοπρεπών θέσεων εργασίας, στην εξασφάλιση στους νέους 
ανθρώπους των αντίστοιχων ικανοτήτων για εργασία, στην προστασία των 
εργασιακών δικαιωμάτων και στον τερματισμό της παιδικής εργασίας.    

 9 Προτιμήστε τα  συνοικιακά μαγαζιά για τις αγορές της Κατασκήνωσης ή των 
εκδρομών σας.

 9 Επισκεφθείτε με την Ομάδα ή με την Πρότυπη Ενωμοτία ή με την Κοινότητα το 
εργασιακό περιβάλλον ενός επαγγέλματος που σας ενδιαφέρει.

 9 Ερευνήστε, μάθετε και καταγράψτε προϊόντα που προέρχονται από εταιρείες που 
εφαρμόζουν διαδικασίες διαφάνειας στην παραγωγή.

 9 Υποστηρίξτε μία ενέργεια υπέρ των καλών συνθηκών εργασίας και κατά της 
καταναγκαστικής εργασίας.

 9 Διοργανώστε μία δράση ή ένα forum για νέες και νέους του Δήμου σας με στόχο 
την ενημέρωση αναφορικά με την επιχειρηματικότητα, τη δημιουργία πλάνου 
ανάπτυξης επιχείρησης (business plan) κλπ.
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Η τεχνολογία εξελίσσεται συνεχώς, οι πόλεις μεγαλώνουν και οι ανανεώσιμες 
πηγές ενέργειας αποκτούν συνεχώς μεγαλύτερη σημασία. Αυτός είναι και ο λόγος 
που πρέπει να είμαστε συνεχώς καινοτόμοι στο σχεδιασμό μας για το μέλλον, 
ώστε οι κοινωνίες μας να είναι ανοικτές προς όλους.  

 9 Προσπαθήστε για μία ημέρα να ζήσετε χωρίς τεχνολογία στην Κατασκήνωση.
 9 Λάβετε μέρος στο Joti-Jota και συζητήστε με άλλους Προσκόπους στον κόσμο για 

τις τεχνολογίες αιχμής στη χώρα τους.
 9 Ενισχύστε μία αναπτυξιακή δράση ή μία δράση καινοτομίας του Δήμου σας.
 9 Κάντε μία δράση με την Ομάδα, με την Κοινότητα ή με το Προσκοπικό, Δίκτυο, 

με σκοπό την ενημέρωση για τις καλές πρακτικές μιας καινοτόμου επιχείρησης 
του πρωτογενούς τομέα. Οργανώστε μία επίσκεψη στις εγκαταστάσεις της 
συγκεκριμένης επιχείρησης.
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Όλοι δικαιούνται να έχουν ίσες ευκαιρίες για να ζήσουν μια ευτυχισμένη ζωή, 
γεμάτη υγεία και επιτυχίες. Παρ’ όλα αυτά, οι ανισότητες μεταξύ των κοινωνικών 
ομάδων, μεταξύ των αγροτικών και αστικών πληθυσμών, μεταξύ των ανθρώπων 
από διαφορετικό γένος, εθνότητα και ικανότητες μεγαλώνουν. Είναι ευθύνη μας 
να εξασφαλίσουμε ότι όλοι γύρω μας αντιμετωπίζονται με σεβασμό και ότι έχουν 
τη δυνατότητα να έχουν μια ολοκληρωμένη και γεμάτη ζωή. 

 9 Αφιερώστε μία δράση της Αγέλης ή της Ομάδας σε μία διεθνή ημέρα και μάθετε 
για τη θρησκεία, την κουλτούρα και την πολιτιστική κληρονομιά χωρών που δεν 
γνωρίζατε μέχρι σήμερα.

 9 Δημοσιεύστε στον τοπικό τύπο ένα άρθρο για το πώς η μοναδικότητα επηρεάζει 
την ευτυχία των ανθρώπων.

 9 Συζητήστε στη Σύνοδο της Κοινότητας για τα κοινωνικά στερεότυπα και πώς 
εντάσσονται στην καθημερινότητα.

 9 Επισκεφθείτε μία δομή προσφύγων και ενημερωθείτε για τα προβλήματά τους. 
Στη συνέχεια καταθέστε μία έκθεση με τα πορίσματά σας στις τοπικές αρχές.

 9 Οργανώστε μία δράση όπου τα ενήλικα μέλη του Συστήματος θα βιώσουν την 
καθημερινότητα ενός ατόμου με αναπηρία όρασης.
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Περισσότερο από το ½ του πληθυσμού ζει σε αστικές περιοχές και μέχρι το 
2050 αυτό θα αυξηθεί στα 2/3. Πρέπει να διασφαλίσουμε ότι οι πόλεις μας είναι 
ασφαλείς, ανοικτές και βιώσιμες για όλους, ειδικά για τις γυναίκες, τα παιδιά και 
στα άτομα με αναπηρία. Η ευθύνη να φροντίζουμε τον χώρο που ζούμε δεν ανήκει 
μόνο στις τοπικές αρχές και στους πολεοδόμους, αλλά και στους κατοίκους τις 
κάθε γειτονιάς.      

 9 Καταγράψτε στη γειτονιά σας ποια σημεία δεν είναι εύκολα προσβάσιμα με 
αναπηρικό αμαξίδιο και καταθέστε τα πορίσματά σας στον Δήμο.

 9 Καθαρίστε από τα graffiti και τα αυτοκόλλητα τις πινακίδες της περιοχής σας.
 9 Σε συνεργασία με τη Διεύθυνση Καθαριότητας του Δήμου, δώστε χρώμα με 

ζωγραφιές στους κάδους της περιοχή σας.
 9 Φυτέψτε και περιποιηθείτε φυτά ή θάμνους σε δημόσια σημεία της περιοχής σας 

τα οποία αυτή τη στιγμή δεν έχουν πράσινο.
 9 Πάρτε μέρος σε μία δράση ή ένα πρόγραμμα άλλου φορέα, σχετικά με την 

ανακύκλωση.
 9 Υιοθετήστε και φροντίστε το πάρκο της γειτονιάς σας.
 9 Επισκεφθείτε ένα καταφύγιο αδέσποτων ζώων και εργαστείτε εθελοντικά για μία 

ημέρα.
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Ο άνθρωποι καταναλώνουν πολύ (νερό, τροφή, ενέργεια κλπ). Αντίστοιχα 
παράγουμε μεγάλες ποσότητες απορριμμάτων. Η επιτυχία του 12ου Στόχου 
απαιτεί από εμάς να χρησιμοποιούμε λιγότερο πλαστικό μιας χρήσης, να 
ανακυκλώνουμε και ξαναχρησιμοποιούμε υλικά όπου και όποτε μπορούμε και να 
φροντίζουμε να αγοράζουμε προϊόντα αειφoρικής προέλευσης      

 9 Σταματήστε τη χρήση πλαστικών στην καθημερινότητα και στις δράσεις σας.
 9 Εφαρμόστε στις εκδηλώσεις του Συστήματος το «φέρε το δικό σου σκεύος» και 

καταργήστε τα μιας χρήσης πλαστικά είδη εστίασης.
 9 Μειώστε τον όγκο των απορριμμάτων σας, ανακυκλώσιμων και μη, τουλάχιστον 

κατά 25%.
 9 Δημιουργήστε σταθμούς ανακύκλωσης στην εστία και στην Κατασκήνωση.
 9 Λάβετε σαν Σύστημα μέρος στο πρόγραμμα Ανακύκλωσης Κινητών Συσκευών και 

Αξεσουάρ που υλοποιεί το Σ.Ε.Π. σε συνεργασία με τη Vodafone.
 9 Καταγράψτε το οικολογικό αποτύπωμα της Κατασκήνωσης σας με τη βοήθεια του 

«Global Footprint Network».
 9 Προτιμάτε να αγοράζετε προϊόντα για όλες τις εκδρομές της χρονιάς που δεν 

επιβαρύνουν το περιβάλλον (πριν και μετά τη χρήση τους).
 9 Διοργανώστε μία δράση «ανταλλάζω δεν αγοράζω», με αποδέκτες μέλη και γονείς 

του Συστήματος, καθώς και την τοπική κοινωνία.
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Ο άνθρωποι καταναλώνουν πολύ (νερό, τροφή, ενέργεια κλπ). Αντίστοιχα 
παράγουμε μεγάλες ποσότητες απορριμμάτων. Η επιτυχία του 12ου Στόχου 
απαιτεί από εμάς να χρησιμοποιούμε λιγότερο πλαστικό μιας χρήσης, να 
ανακυκλώνουμε και ξαναχρησιμοποιούμε υλικά όπου και όποτε μπορούμε και να 
φροντίζουμε να αγοράζουμε προϊόντα αειφoρικής προέλευσης      

 9 Κάντε μία δράση με την Πρότυπη Ενωμοτία ή με την Κοινότητα για την 
κομποστοποίηση  

 9 Λάβετε σαν Σύστημα μέρος στο «Earth Hour» το οποίο πραγματοποιείται κάθε 
χρόνο.

 9 Δημιουργήστε ένα μενού για χορτοφάγους (vegetarian) για μία ημέρα στην 
Κατασκήνωσή σας.

 9 Δημοσιεύστε ένα άρθρο παρακίνησης σε δράση (call2action) στον τοπικό τύπο, 
αναφορικά με την κλιματική αλλαγή.

 9 Δημιουργήστε μικρές πράσινες γωνιές στο Σύστημά σας.

13scouts4sdgs.gr
#scouts4sdgs





Οι ωκεανοί και οι θάλασσες καλύπτουν το 70% του πλανήτη μας. Η ύπαρξή 
μας εξαρτάται από αυτές για την τροφή μας, το νερό, την ενέργεια και πολλά 
ακόμη. Παρ όλα αυτά υποφέρουν από την υπεραλίευση και την μόλυνση από 
τα πλαστικά. Κρατώντας τις θάλασσες καθαρές και τον πληθυσμό των ψαριών 
υγιή, διασφαλίζουμε ότι η Γη θα παραμείνει ένας χώρος κατοικήσιμος για την 
ανθρωπότητα και στις επόμενες εκατονταετίες.  

 9 Κάποια μέλη του Συστήματός σας να είναι ή να γίνουν μέλη και στην «Προσκοπική 
Ομάδα Διάσωσης Άγριας Ζωής»

 9 Διοργανώστε ένα debate στην Ομάδα ή στην Κοινότητα με θέμα: «Οι ωκεανοί 
χρειάζονται εμάς ή εμείς τους ωκεανούς»

 9 Οργανώστε με τους γονείς του Συστήματος έναν καθαρισμό παραλίας ή 
παραποτάμιας - παραλίμνιας περιοχής.

 9 Συμμετέχετε στους καθαρισμούς παραλιών και θαλασσών που διοργανώνει ένας 
άλλος φορέας

 9 Οργανώστε μια ενημέρωση για μικρούς και μεγάλους σχετικά με το φαγητό που 
προέρχεται από την θάλασσα (τι πρέπει να τρώμε και πότε, τι όχι κλπ.)
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Τα δάση είναι το σπίτι για εκατομμύρια είδη ζώων και μας δίνουν καθαρό 
αέρα και νερό. Για να διασφαλίσουμε την προστασία και την αποκατάσταση της 
ζωής στην ξηρά, πρέπει να σταματήσουμε την αποψίλωση των δασών και να 
προστατεύσουμε τη βιοποικιλότητα.   

 9 Οργανώστε με την Ομάδα ή με την Κοινότητα μία δράση «plogging» (τζόκινγκ με 
συλλογή απορριμμάτων) ή κάντε ένα #trashtagchallenge.

 9 Σηματοδοτήστε ή συντηρήστε ένα μονοπάτι σε βουνό ή νησί
 9 Συμμετέχετε ενεργά σε συλλογικές πρωτοβουλίες όπως το «Καθαρίστε τη 

Μεσόγειο» ή το «Let’s Do It Greece» κ.ο.κ.
 9 Επισκεφθείτε ένα Κέντρο Διάσωσης Άγριας Ζωής και εργαστείτε εθελοντικά για μία 

ημέρα.
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Η αειφόρος ανάπτυξη εξαρτάται από την ύπαρξη ενός κόσμου χωρίς συγκρούσεις, 
αδικία, κατάχρηση και κακοποίηση. Οι ατομικές δράσεις που διασφαλίζουν 
ανθεκτικές και δυνατές κοινωνίες, ο αγώνας μας για την υπεράσπιση των 
ανθρωπίνων δικαιωμάτων, η στάση μας ως ενεργοί πολίτες, είναι ο καλύτερος 
τρόπος για την οικοδόμηση της ειρήνης.         

 9 Σε μία δράση της Αγέλης ή της Ομάδας παρουσιάστε με πρωτότυπο τρόπο τι 
σημαίνει Σύνταγμα και τι Νόμος.

 9 Οργανώστε μία επίσκεψη στη Βουλή των Ελλήνων.
 9 Οργανώστε μία επίσκεψη στο Δικαστήριο και συνομιλήστε με ένα δικηγόρο 

αναφορικά με τη νομοθεσία.
 9 Πραγματοποιήστε μία δράση «εικονικής δίκης» με την Κοινότητα ή με το 

Προσκοπικό Δίκτυο και ενημερωθείτε για το θεσμό της Δικαιοσύνης
 9 Οργανώστε μία δράση κατά του εκφοβισμού με την Ομάδα.
 9 Πραγματοποιήστε με την Κοινότητα μία δράση γνωριμίας με την ελληνική και 

ευρωπαϊκή νομοθεσία σχετικά με τα δικαιώματα των παιδιών.
 9 Τι θα αλλάζατε στην Κοινωνία; Δημιουργήστε ένα σχετικό άρθρο και δημοσιεύστε 

το στα τοπικά μέσα.
 9 Πραγματοποιήστε με την Ομάδα μία δράση γνωριμίας με την ελληνική και 

ευρωπαϊκή νομοθεσία σχετικά με τα θεμελιώδη ανθρώπινα δικαιώματα.
 9 Πάρτε μέρος ενεργά στο Συμβούλιο Νέων του Δήμου σας.
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Οι Στόχοι Βιώσιμης Ανάπτυξης θα υλοποιηθούν μόνο αν υπάρχει συνεργασία από 
όλους μας. Ο κόσμος σήμερα είναι διασυνδεδεμένος και αλληλοεξαρτώμενος 
περισσότερο από ποτέ. Αυτό σημαίνει ότι τώρα είναι η κατάλληλη στιγμή για να 
εργαστούμε όλοι μαζί και να βοηθήσουμε ο ένας τον άλλο.           

 9 Διαδώστε ότι οι Πρόσκοποι είναι πρεσβευτές των 17 Στόχων Βιώσιμης Ανάπτυξης.
 9 Για ένα έτος να βάζετε ένθετο το λογότυπο του Στόχου Βιώσιμης Ανάπτυξης που 

εξυπηρετείται με κάθε δράση, στις φωτογραφίες των αναρτήσεων σας στα social 
media.

 9 Ενημερώστε την τοπική κοινωνία για το τι κάνουν οι Πρόσκοποι σε εθνικό και 
παγκόσμιο επίπεδο για τους Στόχους Βιώσιμης Ανάπτυξης.

 9 Υποστηρίξτε φορείς, οργανώσεις και δράσεις που προσπαθούν και αυτοί να 
υλοποιήσουν τους Στόχους Βιώσιμης Ανάπτυξης.

 9 Διακοσμήστε έναν εξωτερικό ή εσωτερικό τοίχο της εστίας σας με τα χρωματιστά 
σύμβολα των Στόχων Βιώσιμης Ανάπτυξης.
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